

2024 年第一次讀一卷書行動：「反而」更明，腓立比書
第一天（2024 年 1 月 22 日）
經文：腓 1:1-14

敬拜詩歌：主的喜樂是我力量

<https://youtu.be/MEHMGqHh9ZY?feature=shared>

引言:

各位，教會在 2024 年推行 3 次讀一卷書行動計劃，目的是帮助大家建立讀聖經的生活習慣，並透過這個行動讓我們一起完整地讀完和明白一卷聖經的書卷，使大家能有所獲益和體會，並能實踐出來。

今天是第一次讀一卷書行動的開始，我們會由 1 月 22 日到 1 月 27 日，每天提供閱讀經文和禱告內容，用 6 天時間讀完聖經中的腓立比書。大家準備好了嗎？好，讓我們現在開始。

背景:

先講腓立比書的背景，腓立比教會是保羅在歐洲所建立的第一間教會，使徒行傳 16 章記載保羅在特羅亞見到異象，回應馬其頓人的呼聲而去到腓立比城。這城的居民多數是羅馬人和希臘人，可能猶太人很少，所以沒有猶太人的會堂，只在河邊有一個禱告的地方，於是他開始向婦女們佈道，最初有賣紫色布的婦人呂底亞一家信主，後來有被鬼附著的使女和獄卒全家得救，這便成為了保羅在歐洲建立的第一間教會，其時約在公元 52 年。

大概公元 61-63 年，保羅去到羅馬因福音的緣故被囚在監獄，那時他不能親身去探望教會，所以在監獄中寫了幾封書信去鼓勵各地的教會，包括腓立比書，除此之外還有以弗所，歌羅西，腓利門等書，統稱為獄中書信。腓立比書是保羅與提摩太聯名寫給腓立比教會的，由以巴弗提送去。

每當研讀腓立比書，大部份解經者都認為喜樂是腓立比書最顯著的信息，因為腓立比書雖然只有 4 章的篇幅，但每章都提及到喜樂，而且喜樂這詞共出現了超過 10 次，所以以喜樂為腓立比書一個重要的信息，是十分合理的，然而，我們其實可以再想多一點點，如果我們遇見了值得喜樂的事，因而喜樂，其實沒有甚麼特別，相反，如果我們遇見了不值得喜樂的事，或身處在不值得喜樂的處境，卻反而能喜樂，就頗為特別了，是嗎？別人會好奇地問，究竟是甚麼原因令你們在這樣的情況中反而仍能喜樂？這個「反而」，更突出了重點。若我們從這角度看，整卷腓立比書其實多次出現了「反而」這詞語或帶反而意思的句子，所以讓我們今次嘗試從「反而」這角度探討腓立比書，可能反而能更多明白腓立比書，有另一番體會。

讀經:

讓我們一起讀今天的經文，腓 1:1-14 新譯本

1 基督耶穌的僕人保羅和提摩太，寫信給所有住在腓立比，在基督耶穌裡的聖徒、監督和執事。

2 願恩惠平安從我們的父 神和主耶穌基督臨到你們。

3 我每逢想到你們，就感謝我的 神；
4 每次為你們大家祈求的時候，總是歡歡喜喜地祈求。
5 為了你們從頭一天直到現在都在福音的事工上有分，我就感謝我的 神。
6 我深信那在你們中間開始了美好工作的，到了基督耶穌的日子，必成全這工作。
7 為你們眾人我有這樣的思想是很恰當的，因為你們常常在我的心裡，無論我是在捆鎖之中，或是在辯護和證實福音的時候，你們都和我一同分享 神的恩典。
8 我是怎樣以基督耶穌的心腸，切切地想念你們眾人，這是 神可以為我作證的。
9 我所禱告的，是要你們的愛心，在充足的知識和各樣的見識上，多而又多，
10 使你們可以辨別是非，成為真誠無可指摘的人，直到基督的日子，
11 靠著耶穌基督結滿了公義的果子，使 神得著榮耀和讚美。
12 弟兄們，我願意你們知道，我所遭遇的反而使福音更加興旺了，
13 以致整個宮裡的衛隊和其餘一切的人，都知道我是為了基督才受捆鎖的；
14 而且大多數主內的弟兄，因我所受的捆鎖，就篤信不疑，毫無畏懼，更勇敢地傳講 神的道。

分享:

保羅首先問候和祝福腓立比教會的信徒，並表達他是多麼掛念他們，大家想想，腓立比教會是保羅在歐洲建立的第一間教會，特別有感情，倍添掛念是人之常情，但掛念都有分掛念得擔心或掛念得開心，保羅每次想起他們都倍感安慰，掛念得歡歡喜喜，歡歡喜喜其實就是喜樂這字，為甚麼保羅每次想起他們都感到喜樂？因為他們從頭一天直到如今，都是同心合意的興旺福音(和合本 5 節)，自從保羅當年建立腓立比教會直到現在，足有 10 年了，腓立比教會的信徒仍在努力傳福音。但願今天的我們都能這樣，從頭一天直到如今，都繼續同心合意的興旺福音，那麼教會的主基督耶穌每次想起我們的時候都定會倍感安慰喜樂。

接著保羅為腓立比教會禱告，他為教會的哪方面禱告呢？我們可以學習到甚麼？保羅祈求信徒的愛心和知識要繼續增加，能辨別是非，保持真誠的心，行事為人正直公義，不單這樣，正如保羅讚賞他們不單從頭一天開始傳福音，他們是直到如今都仍在努力興旺福音，因此保羅也祈禱他們不單擁有這些美德，也祈禱他們能一直保持和繼續增加這些美德，直到基督的日子，即世界終結耶穌再回來的日子，才是最好的。

然後，保羅才開始把自己的情況講給腓立比信徒聽，想想，一個正在牢獄中受苦的人，不是一開口便訴說自己的苦況，反而是先去問候、鼓勵、和為他人祈求，保羅在困境中反而喜樂，坐監應被人安慰鼓勵，他反而鼓勵人，他被囚禁，福音卻沒有被囚禁，福音反而被傳開和更興旺，這會否引起你的好奇呢？不如我們一起想想以下的思考問題:

- (1) 他是怎麼能做到的呢？
- (2) 你曾否都有類似的經歷，能在不太好的境況中，反而能有不一樣的表現？

禱告:

親愛的主耶穌，感謝祢今日透過腓立比書的這一段經文，提醒我們要好似腓立比教會的信徒那樣，從頭一天初信直到如今，仍然要同心合意地持續努力傳福音，因為這樣正是主耶穌所

悅納，會為祂帶來無比安慰和喜樂的。

主啊！求祢不斷加添我們對祢和對人的愛心，幫助我們透過聖經的話語認識祢和真理更多，以致我們能夠分辨是非，時時保持住真誠的心，行事正直公義，讓這些美德在世上成為美好的見證，能夠吸引人對福音發生興趣。

雖然我們在地上的日子，有時是會處在逆境困難之中，但是求祢幫助我們學習保羅在成為階下囚的日子，仍然能夠心存喜樂和去關心、問候、鼓勵其他人的那一種心態，使我們肉身縱然被捆鎖住，但是心靈仍然是自由的，靠住主耶穌反而能夠得到喜樂和滿足的，更是可以一直懷住一顆熱切和渴想要將福音傳給萬民的心。

主啊！感謝讚美祢，將榮耀、頌讚全歸給祢，禱告是奉主耶穌基督寶貴名字祈求。阿門。

今天到此為止，我們明天繼續探討腓立比書。